



图为9月10日,夏季达沃斯论坛在天津开幕。新华社记者 岳月伟摄

夏季达沃斯论坛热议

变局下的中国商业环境

跨国公司选择

“变局下的中国商业环境”是第八届夏季达沃斯论坛的热门话题,中国的商业环境是好是坏?跨国公司该走该留?参加年会的外国代表表示,中国商业环境正在改变,但跨国公司并没有逃离的打算,而是选择留在中国。因为,世界已经看到了中国市场有机遇、发展有速度、未来有奔头。

中国市场有机遇

论坛开幕前,企业家代表就向李克强总理表示,担心中国的营商环境问题。李克强则希望外国企业抓住中国发展蕴藏的机遇,实现互利共赢。

普华永道美国合伙人布雷斯在接受本报记者采访时谈及中国的商业环境变化时强调,不能用简单的“变好”或“变坏”来质疑中国的商业环境。他说,中国商业环境变化带来最大的变化是“机会”多了。中国近年来经济发展,城市化概念更加强烈,越来越多的人迁入城市生活,劳动力多了、市场大了,这对于跨国公司来说都是好消息,但随之而来的坏消息是“劳动力成本也增加了”。在中国设立总部的跨国公司要及时调整策略适应中国的变化。

外企德科是中国瑞士的合资公司,来自瑞士的德科公司是全球最大的人力资源公司,在华设立的合资公司服务3000家客户,其中90%以上是跨国公司。外企德科首席运营官马西亚向本报记者介绍,并没有出现在华投资的跨国公司撤离的情况,面对中国人力资源变化,跨国公司会及时研究对策,努力适应新环境,迎接挑战,不会轻易放弃中国市场的机会。

中国发展有速度

9月10日开幕第一天,论坛专门设置了两个与中国相关的议题“变局

下的中国商业环境”和“中国前景展望”。代表一致认为,中国的发展道路越来越多地影响世界,跨国公司更要与中国一起发展。

美国铝业公司董事克劳弗·柯菲德在“变革下的中国商业环境”的分论坛中赞叹中国企业发展迅速。他介绍,十几年前刚来中国时,中国高校里很难找到太多能用英语和自己交流的学生,但现在的中国,已经有大批年轻人用流利英语和他进行交流。他说,现在外企已经不再是年轻人就业的首选,这会让人才分配更平衡;年轻人更喜欢去国有企业工作,因为国企的发展空间更大。

英国《金融时报》北京分社社长吉米欧感慨中国经济发展速度时说,2000年,他作为记者第一次来到中国,当时中国经济是世界第七大经济体,比意大利的经济总量还小一点,但现在中国是世界第二大经济体,仅次于美国,而且经济规模已经比意大利大了4倍,这期间仅仅用了14年。中国经济发展使数亿人脱贫,而且此时此刻尽管经济有所放缓,但增长的速度还是7.5%,其他国家肯定是非常羡慕。

中国未来有奔头

现在全球经济状况如何?国际货币基金组织副总裁朱民表示,全球经济复苏力度不强烈,经济的增长出人意料地疲软,发达经济体仍然在努力走出衰退,美国一路领跑,而欧洲和日本还没有完全走出来,而现在新兴经济体已经走过周期的高点,新兴经济体有90%在过去18个月都在减速,所以发达经济体和新兴经济体处在不同的周期,这是接下来一年的特点。

在世界疲软之际,中国经济在2014年上半年增速达7.4%,中国经济保持中高速增长,将打造中国经济升级版。

正如论坛主席施瓦布在论坛开幕式上所说,在过去的35年里,世界发生了惊天动地的变化。而中国的领导力长期以来展现了其远见、其决心和其创新力,而所有的这一切是应对挑战所必需的条件。中国的改变和决定会对今天的世界产生巨大影响,中国将会继续推动全球未来。

新中国65周年庆祝活动 首都筹备工作全面部署

新华社北京9月10日电(记者华春雨)首都建国65周年庆祝活动领导小组10日在京召开会议,传达中央批准的活动总体方案,部署各项筹备工作。中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆,中共中央政治局委员、中共中央办公厅主任栗战书出席会议并讲话。中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙主持会议并讲话。

今年是中华人民共和国成立65周年,中央决定在首都和各地隆重举行庆祝活动。这对团结动员全党全国各族人民以极大热情

投身全面深化改革,努力实现“两个一百年”奋斗目标,充分展示我国繁荣发展、民主进步、文明开放的国际形象具有重要意义。

中央对国庆活动筹备工作提出“突出思想内涵、加强舆论宣传、注重群众参与、贯彻厉行节约”的总要求。会议强调,要贯彻落实中央要求部署,进一步突出庆祝活动主题,做好宣传舆论工作,吸引广大群众积极参与,坚持勤俭节约,坚持安全第一,确保庆祝活动圆满成功。

首都建国65周年庆祝活动领导小组成员参加会议。

损害群众利益渎职侵权犯罪

16198人受到检察机关查办

据新华社北京9月10日电(记者陈菲)2013年1月,最高人民检察院决定在全国开展为期两年的查办和预防发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作。从专项工作开始至2014年6月,全国检察机关共立案侦查11609件16198人,其中侦查终结7090件9903人,起诉6659人,法院作出有罪判决4917人。

最高人民检察院渎职侵权检察厅有关负责人介绍,立案的案件造

成2752人死亡,386人重伤,直接经济损失177.75亿元。通过查办案件,检察机关为国家和社会挽回经济损失8.76亿元。

立查的案件中,县处级以上干部渎职侵权犯罪要案414人,其中,地厅级21人,占立案总人数的2.7%,省部级2人。比较典型的大案要有:湖南省政协原副主席童名谦玩忽职守案,湖北省政协原副主席陈柏槐滥用职权、受贿案等。

冲之鸟礁与冲大东岛附近海域 被日本政府划定为新“大陆架”

本报东京9月9日电(记者刘军国)综合日媒报道,日本政府9日在内阁会议上敲定了把冲之鸟礁以北17.4万平方公里的“四国海盆区块”与冲大东岛以南0.3万平方公里的“大东诸岛区块”等2个海域划定为日本新的“大陆架”的政令。

然而,日本并未按照联合国大陆架界限委员会核可的面积延伸大陆架。据大陆架界限委员会2012年6月3日在网站公布的日本划界案

建议摘要显示,关于“四国海盆区块”,大陆架委员会核可的面积为15.8万平方公里,而此次日本划定的海域面积却为17.4万平方公里。

据悉,日本首相安倍晋三7月在综合海洋政策总部会议上向相关阁僚下达指示,要求出台大陆架延伸政令。该政令将于10月1日开始生效,日本政府将在这两块合计约17.7万平方公里的海域进行稀有金属、天然气等海洋资源的开采。

太空探索者协会年会首次在华举行 海南发射场具备发射条件

中国愿为其他国家培养航天员

据新华社北京9月10日电(记者白瑞雪、田兆运)第27届太空探索者协会年会10日在京开幕,来自中国、美国、俄罗斯等18个国家的93名航天员共同参会。

中国载人航天工程办公室副主任杨利伟在新闻发布会上表示,中国空间站工程稳步推进,海南发射场已具备发射条件,中国愿意为其他国家培养航天员。根据计划,中国将于2016年前后发射天宫二号空间实验室,随后发射神舟十一号飞船及与之对接的天舟一号货运飞船,2018年前后发射试验核心舱,2022年前后完成空间站建造。目前,海南发射场建设基本完工,已经具备

发射条件。杨利伟说,载人航天工程近年来开展了大量国际合作,在空间站发展中,中国愿意以更加开放的姿态在方案设计、设备研制、空间应用、航天员培养、联合飞行等方面拓展交流合作。杨利伟表示,“我们愿意就航天员培训及未来联合飞行探讨具体的合作形式,非常希望与世界各国、特别是发展中国家分享中国载人航天的成果。”杨利伟同时透露说,会有更多女性加入航天员队伍。

年会以“合作:共圆人类航天梦”为主题,是太空探索者

协会年会在华的首次举办。太空探索者协会于1985年成立,会员均为已执行过载人航天飞行任务的航天员,目前由来自35个国家的近400名航天员组成。本届年会期间,航天员们将分组到北京、天津、西安、深圳,走进学校、科研机构和企业,与学生、专家学者、企业员工等进行互动交流。年会将于9月15日闭幕。



国家典籍博物馆开馆



9月10日,国家典籍博物馆正式开馆,开馆首展“国家图书馆馆藏精品大展”与观众见面。图为参观者在参观。新华社记者 张玉薇摄

国家级教学成果奖揭晓

本报北京9月10日电(记者董洪亮)2014年国家级教学成果奖获奖项目10日由教育部公布,共计1320项教学成果获奖,其中,5项特等奖涵盖基础教育、职业技术教育和高等教育。

江苏省南通师范学校第二附属小学李吉林申报的《情境教育实践探索与理论研究》等5项成果被评为国家级教学成果特等奖。清华大学附属小学窦桂梅等申报的《小学语文主题教学实践研究》等148项成果被评为国家级教学成果一等奖。

医学科研诚信规范公布

据新华社北京9月10日电(记者胡浩)国家卫生计生委10日公布《医学科研诚信和相关行为规范》,要求医学科研人员追求真理、实事求是,遵循科研伦理准则,尊重同行及其劳动,防止急功近利、浮躁浮夸,自觉抵制科研不端行为。《规范》从医学科研方案设计、立项申请、开展研究、论文发表、奖励申报各环节提出了诚信行为要求。在采集人体的样本、数据和资料时要客观、全面、准确;对涉及秘密和个人隐私的,要树立保密意识并依据有关规定采取保密措施。



9月10日,杭州西湖景区两家曾经的高档会所转型后开门迎客。因为市民在长桥听雨楼(原长桥佰荟楼)观看展览。新华社记者 韩传号摄

杭州西湖会所转型了

从豪饮到细品 从奢华到大众 中国红酒消费蜕变

刘少华 金晓萌

“以前总觉得喝酒就讲究个爽快,可那样喝红酒太糟蹋东西了。”曾经酷爱“拼酒”的河北人李东云告诉笔者,他现在喜欢上了小口喝红酒,“就像很多人学喝茶一样,喝多了就能慢慢品出味道来了。”

如今,“红酒品鉴大会”、“品酒师技能大赛”等活动在上海、广州、厦门等地频繁出现。曾经,浅酌一口红酒就能准确说出产区、年份的桥段,只出现在外国电影或小说中,如今,开始出现在中国人的餐桌上。

廉政风,吹倒官场红酒瓶

数据显示,中国人喝红酒的量在变少。根据中国酒业协会发布的“2014年1—6月酿酒行业产品产量情况”,今年上半年葡萄酒产量50.85万升,同比负增长3.92%。事实上,下滑从去年就已开始,国际知名葡萄酒及烈酒展会发布的市场研究报告称,中国葡萄酒市场在经历了持续10年高达25%的年均增长后,在2013年消费量出现下滑。

影响红酒销量的,除了人们对待红酒的态度从“拼酒”到“品酒”,还有八项规定。十八大以来中央反腐和作风建设的巨大决心以及出台的一系列禁令,都让红酒在“官场”没了“市场”。

西澳葡萄酒产业协会CEO拉里·约根森表示,上个财年对华出口葡萄酒数量的锐减,主要是因为中国反腐政策的推行。

圣皮尔精品酒业有限公司新任CEO约翰·华金声认为,正常的葡萄酒市场应该呈金字塔结构,高档葡萄酒位于金字塔顶端,但过去中国市场却呈现倒金字塔形结构,许多高档酒都被用于公款消费。他认为,这种公款消费现象将一去不复返。

看未来,平民消费成主流

当下显而易见的趋势是,动辄上万元一瓶的高档红酒褪去了消费热潮,而大众可承受的中端红酒更受青睐。笔者在酒美网、酒仙网、1号店、京东等国内电商平台的销量纪录中看到,价格在100—400元的中端进口红酒购买量最大,成为了消费主流。

华金声认为,人们不再消费5000元一瓶的葡萄酒了,但爱酒人士依然可以花费1000到1500元来购买一瓶优质的红酒。

随着爱酒、懂酒之人逐渐增多,红酒“品酒师”这一新兴行业也在国内悄然兴起。英国葡萄酒及烈酒教育基金会在全球范围内提供品酒师培训课程。近几年该基金会在中国的培训点数量大幅增长,在短短几年间上升到了53所,超过其全球总培训机构的10%。基金会CEO伊恩·哈里斯认为,虽然中国市场起步晚,但毫无疑问是后起之秀,相信再过3—5年,中国葡萄酒市场及行业的成熟度将达到一个新的阶段并趋于稳定增长。

